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На початку ХХІ ст. невпорядкована масова 

міграція стала однією з глобальних проблем 
людства. Екологічні, соціальні, економічні 
проблеми, політичні переслідування, військові 
конфлікти, демографічне перенаселення та 
низький життєвий рівень спровокували євро-
пейську міграційну кризу. За цих умов Органі-
зацією Об’єднаних Націй активно обговорю-
ється підписання Глобального пакту з міграції. 
Спроба координувати міжнародні зусилля, 
щоб запобігти міграційній кризі у Центральній 
і Західній Європі здійснив тридцять другий 
Президент США Франклін Делано Рузвельт. 
Рівно вісімдесят років тому з його ініціативи 
пройшла представницька конференція з про-
блем вимушених мігрантів у французькому 
Евіані, за результатами якої було створено 
Міжурядовий комітет з питань біженців.  

При аналізові американської допомогової 
політики, спрямованої на полегшення долі єв-
ропейських політичних біженців необхідно 
враховувати звужені можливості американсь-
кого лідера для впливу на ситуацію, який не 
міг розраховувати на підтримку Конгресу, де 
переважали ізоляціоністські настрої. За таких 
обставин одним з важливих інструментів реа-
лізації гуманітаристських намірів Президентів 
США було зовнішньополітичне відомство, си-
лами якого можна було скликати спеціальні 
конференції з питань біженців і вносити це 
питання на розгляд інших форумів. Метою да-
ної статті є аналіз дипломатичних зусиль 
Державного Департаменту США, спрямованих 
на вирішення чи актуалізацію теми вимуше-
них європейських мігрантів на міжнародних 
форумах, де питання біженців не було голов-

ним та все ж розглядалося, було внесене або 
робилися спроби з його включення до порядку 
денного. 

Після проведення влітку 1938 р. у францу-
зькому курортному місті Евіан-ле-Бен конфе-
ренції з питань біженців, стало помітним неро-
зуміння представниками переважної більшос-
ті учасників форуму актуальності та невідкла-
дності питання. Особливі надії американській 
лідер покладав на країни Латинської Америки, 
що за його очікуваннями після послаблення 
американського диктату у середині 1930-х рр. 
мали б зробити кроки у відповідь.  

Одним з перших заходів, здійснених Ф. Руз-
вельтом після приходу до Білого Дому, став 
перегляд парадигми відносин з країнами 
Центральної й Південної Америки та Кариб-
ського басейну. Проголошена 1933 р. політика 
«Доброго сусіда» передбачала відмову від по-
літики «великого кийка», базованої на зброй-
них інтервенціях і військовій присутності США 
у країнах регіону. Нові методи забезпечення 
американського впливу зводилися не лише до 
відмови від прямого застосування сили, а й до 
забезпечення підтримки місцевим впливовим 
лідерам, тренування поліційних формувань, 
подальшого економічного та культурного 
проникнення, надання позик, економічного 
нагляду, політичних переворотів. 

Розраховуючи на потепління у відносинах з 
країнами Латинської Америки та з метою про-
довження практичної реалізації гуманітарист-
ських зусиль Білого Дому наприкінці 1938 р. 
американська делегація мала актуалізувати 
питання біженців на Восьмій Міжнародній 
конференції Американських держав у Лімі, яка 
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повинна була пройти 9-27 грудня 1938 р. Спо-
чатку, у листопаді 1938 р. Франклін Рузвельт 
на зустрічі з головою Президентського дорад-
чого комітету з питань політичних біженців 
Джеймсом МакДонадлом попрохав прискори-
ти зусилля структури щодо пошуку якомога 
більшої кількості місць притулку біженців, 
особливо у Латинській Америці. Потім вико-
навчий секретар Президентського комітету 
Джордж Воpрен повідомив Держдеп, що шанси 
на офіційну підтримку Панамериканською 
конференцією допомоги біженцям мізерні. 
Більшість країн регіону все ще не розуміли 
всю гостроту проблеми, а також зробили жор-
сткішими норми міграційного законодавства 
після Великої депресії [2, p. 63]. З іншого боку, 
Д. Воррен пропонував перевести тему розмі-
щення євреїв у площину двосторонніх відно-
син і за цих умов латиноамериканські уряди 
могли б прийняти значну кількість мігрантів, 
здатних допомогти у розвитку сільського гос-
подарства та промисловості [15, p. 273]. 

Не дивлячись не те, що питання допомоги 
біженцям за підтримки бразильського делега-
та Евіану Хеліу Лобоса було включене до по-
рядку денного, у кінцевому підсумку ця тема 
не увійшла до тексту підсумкової декларації та 
була відхилена членами Пан-Американського 
Союзу.  

Окрім традиційних міждержавних зустрі-
чей, американські дипломати використовува-
ли різноманітні платформи для розгляду про-
блеми біженців та її актуалізації перед світо-
вою громадськістю. Так, питання біженців бу-
ло підняте американською стороною на три-
дцять п’ятій конференції Міжпарламентського 
Союзу, що пройшла у серпні 1939 р. в Осло. На 
асамблеї однієї з найстаріших діючих до сьо-
годні міжнародних організацій (заснована 
1889 р.) керівник американської делегації кон-
гресмен Гамілтон Фіш ІІІ оприлюднив план 
вирішення проблеми європейських політич-
них біженців від нацистських переслідувань. 
За задумом парламентаря, необхідно було ре-
алізувати акцію з широкомасштабного пере-
селення євреїв з метою господарського осво-
єння французьких і британських колоніальних 
володінь біля озера Чад. Американський пред-
ставник запевнив учасників заходу, що одер-
жав схвалення від міністрів закордонних справ 
Великої Британії лорда Галіфакса та його фра-
нцузького колеги Жоржа Бонне. Ідея виклика-
ла інтерес у французького міністра колоній 
Жоржа Манделя. Головною метою приїзду 
Г. Фіша було агітування міжнародної громад-
ськості щодо їх залучення до фінансування 

проекту, кошторис якого становив близько ста 
мільйонів доларів США [12, p. 4-5]. 

Після розгрому Франції й інших країн Захі-
дної Європи з метою обговорення питання за-
хисту колоній Франції та Нідерландів амери-
канською стороною терміново була скликана 
конференція. Друга консультативна зустріч 
міністрів закордонних справ країн Латинської 
Америки пройшла 21-30 липня 1940 р. у Гава-
ні. Головною метою заходу декларувалося ви-
роблення спільних для країн західної півкулі 
принципів солідарності в умовах зміни геопо-
літичної ситуації в Європі на фоні військових 
успіхів країн Осі.  

Проте, американською дипломатією Гавана 
також розглядалася в якості майданчика для 
комунікування з країнами регіону стосовно 
вирішення проблем європейських біженців. 
Держсекретар К. Халл 3 липня одержав прези-
дентські інструкції з узгодження можливостей 
розпочати перемовини стосовно захисту ста-
родавнього принципу політичного притул-
ку [15, p. 274]. Напередодні заходу К. Халл очі-
кував, що питання біженців буде включене до 
порядку денного з метою розгортання «гума-
нітарної діяльності, що може здійснюватися в 
американських республіках стосовно жертв 
європейської війни». У першу чергу мова йшла 
про евакуацію дітей з Європи до Латинської 
Америки [14, p. 3]. Питання допомоги єврейсь-
ким біженцям, що перебували у Франції й ін-
ших країнах, що опинилися під впливом наци-
зму, одержало підтримку кубинського зовніш-
ньополітичного відомства [13, p. 2]. 

До складу американської делегації увійшли 
Кордел Халл, Адольф Аугустус Берле-молод-
ший (помічник держсекретаря з питань Ла-
тинської Америки), Вільям Доусон-молодший 
(посол США у Панамі), Грін Хейвуд Хекворт 
(радник держсекретаря з юридичних питань), 
Лео Паcволскі, (спецрадник держсекретаря) 
Лоуренс Хейден Дагган (радник з питань полі-
тичних відносин), Гарі Декстер Вайт (голова 
відділу валютних досліджень міністерства фі-
нансів), Гросвенор Джонс (в.о. директора бюро 
зарубіжної та внутрішньої торгівлі міністерст-
ва торгівлі), Леслі Аллен Вілер (директор офісу 
зарубіжних аграрних відносин Держдепу) [10, 
p. 822] 

Офіційно трьома головними завданнями 
заходу визначалися обговорення потенційної 
загрози перебрання Німеччиною та Італією 
контролю над французькими та нідерландсь-
кими колоніями, протидія німецькому впливу 
та підривній діяльності в «Американських ре-
спубліках», поширення економічних усклад-
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нень у зв’язку з війною в Європі. У свою чергу, 
американську сторону турбували загроза 
створення німецької бази поблизу Панамсько-
го каналу, пропагандистська діяльність дип-
ломатів країн Осі та серйозне німецьке лобі 
пов’язане з емігрантами-землевласниками й 
серйозними позиціями німецького експорту в 
регіоні, можливість захоплення країнами Ла-
тинської Америки колоній Франції, Нідерлан-
дів та Великої Британії у зв’язку з проблемами 
у метрополіях. Так, Аргентина заявила претен-
зії на Фолклендські острови, Чилі – Антаркти-
чні території, Гватемала – Британський Гон-
дурас (Беліз). 

Попри американські зусилля за два роки пі-
сля Ліми в Гавані державний секретар США 
Кордел Халл знову безуспішно намагався за-
лучити країни регіону до колективного вирі-
шення проблем біженців [15, p. 274]. Невдовзі 
представники Аргентини, Уругваю та Параг-
ваю під час обговорення торговельної угоди 
домовилися про необхідність ухвалення більш 
жорстких міграційних норм, щоб унеможли-
вити проникнення до себе «небажаних» осіб, 
що пояснювалося міркуваннями безпеки [18, 
p. 792]. 

Більше того, подібні заяви озвучувалися на 
Міжамериканській конференції з координації 
роботи поліції та судів, що проходила 
27 травня – 9 червня 1942 р. у Буенос-Айресі. З 
огляду на те, що тематика засідання безпосе-
редньо не стосувалася питання біженців, 
представник США Вільям Доусон (посол в 
Уругваї) не одержував відповідних інструкцій 
з Держдепу [5, p. 48-49]. Попри це, болівійсь-
кий делегат запропонував законодавчо обме-
жити можливість набуття біженцями грома-
дянства [11, p. 4]. 

Військові кампанії 1943 р. принесли помітні 
успіхи країнам Антигітлерівської коаліції, що 
знову повернуло питання допомоги біженцям 
на міжнародний порядок денний. Організова-
на Союзниками Конференція з допомоги та 
відновлення пройшла з 10 листопада до 
1 грудня 1943 р. в Атлантик-Сіті. На запро-
шення американського уряду прибули пред-
ставники 44 урядів, що представляли вісімде-
сят відсотків мешканців планети [9, p. 20]. Пе-
реважна більшість з них на той момент пере-
бували у стані війни з країнами Осі та входили 
відповідно до Антигітлерівської коаліції. Це 
такі країни як Австралійський союз, Бельгія, 
Болівія, Бразилія, Велика Британія, Гаїті, Гва-
темала, Гондурас, Греція, Домініканська рес-
публіка, Іран, Ірак, Канада, Китай, Колумбія, 
Коста-Ріка, Куба, Люксембург, Мексика, Нідер-

ланди, Нікарагуа, Нова Зеландія, Норвегія, Па-
нама, Перу, Польща, Сальвадор, СРСР, США, Фі-
ліппіни, Франція, Чехословаччина, Чилі, Еква-
дор, Ефіопія, Південно-Африканський союз, 
Югославія. Окрім того, на форумі брали участь 
представники Індії як «залежної країни» й 
окупованої американцями Ісландії. Приїзд де-
легацій нейтральних країн (Венесуела, Єгипет, 
Ліберія, Парагвай, Уругвай) свідчив про їх го-
товність виступити на боці альянтів у недале-
кому майбутньому. 

Серед головних проблем, що розглядалися 
на конференції, називалися голод і хвороби. Не 
менш важливим визнавався захист осіб, які під 
дією обставин змушені були залишити власні 
помешкання. За оцінками експертів у Європі 
нараховувалося від двадцяти до тридцяти мі-
льйонів «бездомних» (англ. homeless). За своїм 
змістом конференція в Атлантик-Сіті була 
установчою, отож головним підсумком заходу 
стало створення Адміністрації Об’єднаних На-
цій для допомоги і відбудови (англ. UNRRA). 
Від США угоду про створення ЮНРРА підписав 
особисто Ф. Рузвельт [1, p. 853]. Одним з ваго-
мих наслідків роботи форуму було міжнарод-
но-правове окреслення поняття «переміщеної 
особи Об’єднаних Націй». Оскільки ЮНРРА 
стала ще однією міжнародною структурою, 
яка у тому числі опікувалася проблемами єв-
ропейських біженців, постало питання про не-
допущення дублювання функцій і виникнення 
конфлікту інтересів із вже існуючими органа-
ми. Потенційні проблеми вдалося вирішити 
після укладення окремої угоди з представни-
ками Міжурядового комітету з питань біжен-
ців і зустрічі з керівництвом Військової ради з 
питань біженців. Безпосередньо у структурі 
ЮНРРА було створено Відділ переміщених 
осіб, який очолив американський представник 
Фред Хелер [17, p. 4]. 

Невдовзі після четвертого успіху Ф. Руз-
вельта на президентських виборах незмінного 
з 1933 р. очільника американського зовніш-
ньополітичного відомства було звільнено у 
зв’язку з погіршенням стану здоров’я. 1 грудня 
1944 р. на місце рекордсмена за терміном пе-
ребування на посаді державного секретаря 
Кордела Халла змінив Едвард Стеттініус-
молодший. За період його урядування питан-
ня біженців розглядалося на конференціях 
«Великої трійки». Оскільки наприкінці війни 
низка міжнародних і національних структур 
опікувалися наданням допомоги вимушеним 
мігрантам, тож враховуючи очікуване набли-
ження завершення війни, лідери країн Антигі-
тлерівської коаліції вирішували долю інших 
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категорій населення. Так, у день закриття Ял-
тинської конференції, 11 лютого 1945 р. було 
укладено англо-радянську й американсько-
радянську угоди щодо переміщених осіб. «До-
говір стосовно військовополонених та цивіль-
них осіб, звільнених військами, що знаходять-
ся під радянським командуванням, і війська-
ми, що знаходяться під командуванням США» 
з радянського боку підписав представник Ге-
нерального Штабу Червоної армії генерал-
лейтенант Анатолій Гризлов, з американсько-
го – голова військової місії при посольстві 
Сполучених Штатів у Радянському Союзі гене-
рал-майор Джон Рассел Дін [6, p. 985-987]. Під-
писаний документ цілком відповідав поба-
жанням радянської сторони, адже повернення 
остарбайтерів і військовополонених, з одного 
боку, частково могло компенсувати колосаль-
ні демографічні втрати у війні, а з іншого – 
стати одним з інструментів політики заляку-
вання, яка у тому числі базувалася на ізольо-
ваності країни та відсутності можливостей її 
залишити. Радянський Союз прагнув пошири-
ти дію угоди на осіб, що були громадянами 
СРСР на момент початку війни з Німеччиною, 
вбачаючи у цьому один із засобів міжнародної 
легітимації перегляду європейських кордонів і 
визнання територіальних придбань 1939-
1941 рр. Зі змістом двосторонньої угоди Держ-
деп США ознайомив американську пресу 
8 березня 1946 р. 

У свою чергу, на Потсдамській конференції 
до тексту остаточної угоди 1 серпня 1945 р. 
також увійшла стаття, пов’язана з питанням 
біженців. Дванадцятий пункт Протоколу Бер-
лінської конференції трьох великих держав 
стосувався «впорядкування переміщення ні-
мецького населення». Фактично мова йшла 
про легалізацію союзниками примусової де-
портації німців з країн Центральної та Східної 
Європи. Узаконене переможцями вигнання 
фольксдойче з Польщі, Чехословаччини й Уго-
рщини у 1945-1950 рр. супроводжувалися ор-
ганізованим насильством, конфіскацією май-
на, переміщенням у табори, переселенням до 
окупованої Німеччини та Австрії. За оцінками 
американського правозахисника Альфреда 
Моріса де Заяса подібні дії стали «страшною 
помстою», внаслідок чого чимало німців заги-
нули при переїзді, а більшість було витіснено з 
традиційних місць проживання. «Акції відпла-
ти» схвалив ще Франклін Рузвельт, а сам до-
кумент підписав його наступник Гаррі Трумен. 

Напередодні Потсдамської конференції но-
вим очільником американського зовнішньо-
політичного відомства став Джеймс Френсіс 

Бірнс. У 1946 р. політика США стосовно біжен-
ців базувалася навколо співпраці з Організаці-
єю Об’єднаних Націй. Позиція Держдепу зво-
дилися до ухвалення принципу нео-
бов’язковості репатріації, досягнення вагомих 
позицій в Економічній і Соціальній раді ООН, 
створення нової міжнародної структури, яка за 
умови розширення компетенції та фінансової 
підтримки у короткостроковій перспективі б 
мала замінити існуючі інтернаціональні інсти-
туції (Офіс Верховного комісара Ліги Націй з 
питань біженців, Міжурядовий комітет з пи-
тань біженців, ЮНРРА) [7, р. 1448]. 

Важливим елементом реалізації американ-
ської політики стала участь у Першій сесії Ге-
неральної асамблеї ООН. Перша частина сесії 
проходила 10 січня – 14 лютого 1946 р. у Лон-
доні, друга 23 жовтня – 15 грудня 1946 р. у 
Нью-Йорку. До компетенції одного з шести 
головних комітетів Генасамблеї ООН (Третьо-
го) було віднесено пункти порядку денного, 
що стосувалися питань культури, соціальної та 
гуманітарної сфери, проблем прав людини. На 
засіданнях Третього комітету вирішили внес-
ти питання біженців під десятим номером до 
порядку денного другої частини першої сесії 
Генасамблеї ООН. Вивчення питання було пе-
редане Економічній і Соціальній раді ООН. На-
прикінці року було ухвалене рішення про 
створення Підготовчої комісії, яка у відведе-
ний час мала б створити Міжнародну органі-
зацію у справах біженців, а також засновано 
Спеціальний комітет з питання біженців і пе-
реміщених осіб.  

21 січня 1947 р. місце держсекретаря в уря-
довому Кабінеті Президента Г. Трумена посів 
Джордж Кетлетт Маршалл-молодший. На да-
ному етапі американська дипломатія опікува-
лася ухваленням всеосяжного договору про 
права особи. З цією метою було створено оо-
нівську комісію з прав людини, перше засідан-
ня якої пройшло на території США у містечку 
Лейк Саксес у період з 27 січня до 10 лютого 
1947 р. Головою комісії обрали члена амери-
канської делегації в ООН, екс-першу леді США 
Елеонору Рузвельт. Вироблений після трива-
лих дебатів документ під назвою «Загальна 
декларація прав людини» 10 грудня 1948 р. 
був схвалений Генеральною асамблеєю ООН у 
Парижі. Жоден з представників іноземних де-
легацій не проголосував проти, щоправда чле-
ни двох делегацій не голосували (Гондурас, 
Ємен), а вісім країн утрималися. Серед них Пів-
денно-Африканський Союз, Саудівська Аравія, 
СРСР, Білоруська РСР, Українська РСР, Югосла-
вія, Польща, Чехословаччина. Представники 
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комуністичного блоку пояснювали свою пози-
цію «недостатнім засудженням фашизму» у 
тексті Декларації. Проте, ідейна натхненниця 
документу Елеонора Рузвельт вважала, що 
прорадянські країни турбувала тринадцята 
стаття, де йшла мова про свободу пересування 
особи, виражену у праві громадян покинути 
свою країну. Важливим досягненням для між-
народно-правового визнання та сприяння ви-
рішення проблем біженців була чотирнадцята 
стаття Декларації, якою проголошувалося 
право кожної людини на одержання зарубіж-
ного притулку від переслідування. Стаття 
тринадцята також декларувала право на сво-
боду пересування та вільний вибір місця про-
живання у межах власної країни та право на 
повернення додому після вимушеної мігра-
ції [16]. 

Наступного дня після його інавгурації 
Г. Трумена на новий Президентський термін, 
21 січня 1949 р. новим держсекретарем США 
було призначено Діна Гудерхема Ачесона. У 
цей час перед американською дипломатією 
стояли інші виклики, пов’язані з подоланням 
стрімко зростаючих комуністичних загроз. 
Проте на цьому фоні, Білий Дім не відмовився 
від надання допомоги політичним біженцям 
як на внутрішній, так і на міжнародній арені. У 
період другої каденції Г. Трумена було прове-
дено низку спеціальних конференцій, присвя-
чених питанням біженців, але цей аспект ба-
читься темою окремого дослідження. Держдеп 
не відмовився від актуалізації питання біжен-
ців на різноманітних міждержавних форумах. 
У цьому контексті можна згадати заходи Між-
народної організації праці – підготовчу конфе-
ренцію з питань міграції у Женеві (квітень 
1950 р.) та генеральну конференцію з питань 
міграції у Неаполі (жовтень 1951 р.). На цих 
форумах американські делегати домагалися 
розширення участі організації у «польовій ро-
боті» в Європі відповідно до міграційної полі-
тики США останніх двох років. Не останню 
роль в американських очікуваннях від спів-
праці з МОП стало обрання її представника 
Девіда Ебнера Моурза головою організації [8, 
p. 280-282]. Сам американський очільник між-
народної структури ситуацію, що склалася у 
світі, називав «трагічним парадоксом епохи». 
Подібна оцінка пов’язувалася з одночасним 
існуванням «країн з надлишком робочих рук і 
мізків й країн, де ці руки та мізки могли б до-
помогти розвивати недосліджені ресурси» [3, 
p. 123].  

Отже, наприкінці 1930-х – на початку 1950-
х років американське зовнішньополітичне ві-

домство стало одним з ключових інструментів 
реалізації президентського гуманітаристсько-
го курсу, спрямованого на вирішення проблем 
центральноєвропейських політичних біжен-
ців. Після проведення ініційованої американ-
ською стороною Евіанської конференції, 
Держдеп США виступав співорганізатором мі-
ждержавних конференцій, на яких розгляда-
лося, або робилися спроби розглянути питан-
ня вимушених мігрантів. Американські дип-
ломати брали активну участь в інституціаль-
ній розбудові міжнародної системи допомоги 
біженцям, координували зусилля з іншими 
американськими відомствами та представни-
ками США на зарубіжних форумах. Серед най-
важливіших завдань, вирішенням яких опіку-
валися держсекретарі США, було створення 
ефективної постійної діючої міжнародної ор-
ганізації, визначення правового статусу виму-
шених мігрантів, пошук можливостей для ук-
ладання домовленостей з країнами Латинсь-
кої Америки, що могли б прийняти у себе зна-
чну кількість біженців, сприяння у подоланні 
європейської демографічної кризи, що постала 
за наслідками Другої світової війни. Перспек-
тивним напрямом подальших наукових дослі-
джень вбачається аналіз роботи американсь-
кої дипломатії на спеціальних конференціях, 
присвячених біженцям. 
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